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7ZADACI ZA OVERU PRISUSTVA NA VEZBAMA

(Napomena: slike kotirati u metrima, a ne u opstim brojevima)

ZATTATANIC R e R
Kroz deo cevovoda kao na slici, protiée voda nepoznatim

protokom. Pre¢nik dela cevovoda iznosi D=10+ —2% mm,
duZina dela cevovoda L=10 m, dok razlika pijezometarskih kota
izmedu preseka 11 2 iznosi ATT=30cm.

a) Postaviti energetsku jednadinu izmedu preseka 112 1
izratunati protok ukoliko se pretpostavi laminaran rezim
tecenja.

b) Proveriti pretpostavku o.laminarnom reZimu tecenja,
ukoliko je poznato da je granica sa prelaznim rezimom
ka tedenju u hidraulicki glatkoj cevi pri Re=2500 1
odrediti grani¢ni pre¢nik cevi pri kome bi se za

izratunati protok ostvarilo teSenje u laminarnom reZimu.

¢) Ukoliko pretpostavka o laminarnom te€enju nije
ispunjena, ponoviti proracun protoka koristeci
aproksimativni obrazac za koeficijent linijskog gubitka
* kod turbulentnog te€enja u hidraulicki glatkoj cevi:

A=0. 115[60J
Re

Nacrtati energetske linije za oba slu¢aja na istom crtezu.

ZADATAK 8.2

30 cm

1 p=lx10% griem's 2
p=1000 kg/d

U laboratoriji je napravljena instalacija za proveru koeficijenta linijskog gubitka kod cevi kruznog
popreénog preseka. Cev, apsolutne hrapavosti k=0.5 mm, je postavljena izmedu rezervoara A 1
rezervoara B, kao na slici. Pretpostavlja se da ée voda kroz cev teéi turbulentno, u prelaznom rezimu iz
hidraulicki glatke u hidrauliéki hrapavu cev sa Reynolds-ovim brojevima u rasponu od

Re:[IOBX(a-i—ﬁ)—lOsx((x+ﬂ)].

a) Odrediti koeficijent A za grani¢ne vrednosti Reynolds-ovog broja koristeci dva aproksimativna

obrasca za njegovo izraCunavanje:

A= 0115(]( 60) 1L” —0.86-In| ——
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b) Ukoliko se pretpostavi da se za velike Reynolds-ove brojeve (gornja granica intervala
Reynolds-ovog broja) moZe ostvariti tedenje u hidraulicki hrapavoj cevi, odrediti koeficijent A
koristeéi dva navedena obrasca, uz zanemarivanje ¢lana sa Reynolds-ovim brojem.

¢) Odrediti razlike nivoa u rezervoarima za sve slu¢ajeve grani¢nih vrednosti te¢enja u cevovodu.
Koliku maksimalnu razliku nivoa u rezervoarima treba predvideti?

Napomena: Sve lokalne gubitke zanemariti u odnosu na linijske.

v=10"m%s ATl=?

p=1000kg/d 7
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ZADATAK 8.3

mm) teSenje je ustaljeno i laminarno. Raspors

U horizontalnoj poloZenoj kruznoj cevi (D= G'Zﬂ

2 o e 4r? : { . 3
brzina se moZe odrediti analiticki 1 predstaviti 1zrazomu, =u,,,, (1-—) , gde je u, brzina na rastojan;
: D

r od 0sOvine cevi, @ Umgy brzina u osovini cevi. Srednja profilska brzina se moZe odrediti pomo¢
izraza V =u_, [2.

a) Odrediti Umax N2 OSNOVU rezultata merenja pomocu Pitot-ove cevi.

b) Nacrtati raspored brzina u pogodnoj razmeri koriste¢i vrednosti brzina u tadkama na sledeci:
odstojanjima od osovine cevi: [-D,-3D/4, -D/2, -D/4, 0, D/4, D/2, 3D/4, D].

¢) Grafigki odrediti rastojanje od centra popregnog preseka na koje je neophodno postaviti Pitc
ovu cev da bi se na osnovu &itanja razlike nivoa h direktno odredila srednja profilska brzina V.

d) Izraunati Citanje na manometru (Pm)-
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Iz rezervoara A u rezervoar B tete voda cevovodom precnika D=1500 mm, sa apsolutnom hrapavost
k=0.5 mm. Nivo vode u rezervoaru A je nepromenljiv i iznosi I14=B m, a nivo vode u rezervoaru B
raste od [Tg=P/2 m za po 1m od trenutka =0 na svaki ceo sat. Zatvarat sa koeficijentom lokalnog

gubitka &,,=10 se nalazi na sredini cevi duzine L=500 m. Izraunati protok Q kroz cevovod u interv:
174
vremena t=0 do t=5 sati, koriste¢i obrazac 4= 0.115[% + —R—) za izradunavanje koeficijenta
e

linijskog gubitka A. Pretpostaviti da se prelaz iz tedenja u hidraulicki glatkoj ceviu teCenje u
hidrauliki hrapavoj cevi dogodi pri Re=6x10°.

Nacrtati pijezometarsku i energetsku liniju u poéetnom trenutku.

Za potrebe izrade zadatka koristiti tabelu:

t |IIA|TIB|Re| A V Q
[sat] | [m] | (m1 | /1111 [m/s] | [m®/s]
I, 0
v

b =500 m I, 1

= 2

T E10 e 3

A E’“‘:o'sl D=1500 : | B s
= min

k=0.5 mm 5
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